



“中国农民丰收节”周口主场活动在淮阳举行

□记者 王晨

本报讯 沙颍两岸硕果累累，三川大地喜迎丰收。9月23日，由市委、市政府主办的2023年“中国农民丰收节”（以下简称丰收节）周口主场活动在淮阳伏羲文化广场举行。

今年丰收节以“庆丰收 促和美”

为主题，周口主场活动包括农民文艺汇演、特色农产品展销、农业成就展、科普活动、助农服务等内容。丰收节在中华龙鼓《和和美美庆丰年》中拉开序幕，身着红色服装的演员和火红的龙鼓融为一体，铿锵有力的鼓点瞬间点燃全场气氛，将农民丰收的喜悦、幸福的生活展现得淋漓尽致。随后，戏曲

《朝阳沟》选段、舞蹈《荷塘莲语》《老百姓的好心情》、诗朗诵《歌唱周口的农业之光》、武术表演《中华武魂》等节目轮番上演。

活动现场还设置了农产品展区，特色农产品纷纷亮相，引得众人纷纷驻足观赏。

据悉，本次丰收节农产品展区设

置189个展台，103家企业参展，展出农资、农产品、畜产品236类984种，全面展现我市在“三农”领域的发展成就。

活动现场，参展商家还纷纷开启手机直播卖货模式，借助丰收节的人气，让网友沉浸式体验线上“云丰收”，感受喜庆氛围。②18

丰收节里话丰收 喜看“丰”景谷满仓

——2023年“中国农民丰收节”周口主场活动侧记

□记者 王晨

硕果累累，五谷丰登。收获的季节，是属于田野的，也属于勤劳的农人。9月23日，2023年“中国农民丰收节”（以下简称丰收节）周口主场活动在淮阳伏羲文化广场举行。今年的丰收节以“庆丰收 促和美”为主题，农民穿上节日的盛装，欢庆丰收的喜悦，丰收喜庆的气氛随之扑面而来。

龙湖秋波荡漾，荷叶随风摇曳，淮阳伏羲文化广场掩映其中。写有“五谷丰登”字样的展板竖立在舞台两边，金黄色的麦穗弯着腰轻吻着大地，处处洋溢着浓烈的丰收气息，延续千年的农耕丰收图景在这里徐徐展开。

丰收的喜悦，是对劳动者辛勤劳动的犒赏和赞美。

“俺们合作社的高粱丰收了！”鹿邑梦祥现代农业专业合作社负责人郭玉华黝黑的脸庞上绽放着灿烂的笑容。高粱种植一直以来都是郭玉华坚持发展的方向，他采取“合作社+家庭农场+农户”的种植管理模式，推广高粱种植技术，带动周边农户种植高粱1万余亩，连年喜获丰收。

“我们合作社主要跟一些知名的

看，丰收的颜色

春种一粒粟，秋收万颗子。连日来，收获的喜悦从田间蔓延至农民的

心间。这个丰收的季节，田野如画，五彩缤纷，农民是这五彩画布的描绘

者，那缤纷的色彩是他们收获的斑斓果实。

看，在丰收节的展区内，金色的玉米、大豆、酥梨、蜜桃、南瓜，红色的高粱、番茄、辣椒，绿色的葡萄、冬瓜、芹菜等农产品色彩斑斓，引得众人纷纷流连驻足。

听，丰收的声音

酒厂签订合同，2022年累计完成高粱合作订单1.5万吨，与多家酒厂达成长期合作意愿，建立长期合作关系。”郭玉华说，“咱周口的土地是个宝，在咱家门口的土地里掘金，俺浑身都是劲儿！”郭玉华的合作社集养殖、种植、屠宰、农产品加工销售于一体，该合作社

先后被评为“市级示范社”“省级示范社”“国家级示范社”。

刘震领是淮阳非物质文化遗产“刘老翁鸡内金焦馍”第四代传承人。丰收节上，他摆好自家生产的焦馍后，开始直播卖货：“今天是丰收节，我家的产品在丰收节上展示，谢谢大家的肯定和喜爱，

大家可以点开链接下单，有任何售后问题都可以联系我。”

直播间下单不停，现场售卖火爆。“鸡内金焦馍既能当零食又有助于消化。”刘震领忙得顾不上跟记者说话，“卖得好，就是对俺家焦馍最大的肯定！”2020年6月，“刘老翁鸡内金焦馍”在周口市首届非物质文化优秀作品评选活动中被评为金奖，2021年2月，“刘老翁鸡内金焦馍”荣获“河南老字号”称号。

晒，丰收的幸福

——种粮大户底气十足

“俺们种地的底气现在越来越足啦！我决定再扩大种植面积，把自己热爱的事业做大做强！”邱守先信心十足地对记者说，脸上洋溢着丰收的喜悦。

今年，在农业技术人员的指导下，邱守先采取了大豆玉米带状复合种植模式，初步测产玉米每亩可达1500斤，大豆可达300斤，亩均单产可达1800斤以上，实现夏粮损失秋粮补的目标。

邱守先是商水县的种粮大户，他流转承包土地3600亩，其中2000亩在商水县高标准农田示范区内。“我作为一个地道的农民，感受到了高标准农田建设给我们带来的实打实的收益，农作物产量有了很大提高。今年虽然夏粮受损，但我地里的小麦亩产仍然达到了1350斤以上，比一般农户种植的小麦的亩产足足高出300斤左右。”邱守先高兴地说。

不仅如此，智能灌溉技术和高科技施肥也让邱守先尝到了甜头，“俺们现在是浇水不用钻、施肥站地边——光看

就中！”邱守先笑着说。

高标准农田智能化设备安装之后，像邱守先一样的种粮大户，田间施肥、浇水都是通过手机一键完成。同时，田里的墒情、虫情、病情等都能发到手机上，农民在家或在任何地方，都能通过手机了解农作物的信息。

有了智能化的设备加上规模化种植，种粮大户从“节本增效、增产增效、订单增效”中尝到了甜头，种粮的信心越来越足了。

——丰收路上故事多

鹿邑县太清宫镇后双行政村的李万峰，2020年年底当选该村党支部书记，他带领乡亲们过上了以前不曾想的幸福生活。

李万峰与村“两委”班子反复研究，因地制宜，找准主导产业，积极引进产业项目，为群众铺设致富路。在李万峰的带领下，后双行政村被规划为“三区”“三园”“三基地”乡村振兴综合体，特色种植、肉牛养殖、特色产品加工等产业不断做大做强。

李万峰在村里大力推广“一户一

牛”模式，建成存栏1.5万头的肉牛养殖基地，为群众提供就业岗位800余个。通过集体资产租赁、入股等方式，壮大村集体经济收入，2022年，村集体经济收入突破100万元大关，村民人均纯收入达到2.2万元。

村民的钱袋子越来越鼓，李万峰又开始琢磨如何为大家增加“精神食粮”。为此，他在村党群服务中心设置了“三堂三馆三中心”（乡村大食堂、文化大礼堂、农民大讲堂；乡村振兴展览馆、特色中医馆、乡村图书馆；党群服务中心、日间照料中心、亲子体验中心），全面优化便民服务。

法治宣传、科技下乡、文艺演出……近年来，后双行政村的文化活动一个接一个，大力倡树文明乡风、良好家风、淳朴民风，群众的获得感、幸福感和安全感不断增强。

后双行政村有了新变化、新风貌，先后获得“省级乡村旅游特色村”“省级文明村镇”“省级民主法治示范村”“市级畜牧生产先进村”等荣誉称号。

一年又一年，丰收中国年；一代又一代，耕种谱新篇。周口人将怀揣丰收的喜悦，在希望的田野上铆足干劲、接续奋斗，率先建成农业强市。②15